

臭虫多年不见 为何“重现江湖”

济南只是零星出现,防治得当可很快消灭



为什么呢

8月底,有网友乘坐动车时被臭虫咬伤。几年前济南个别集体宿舍也出现过臭虫,此前已经被消灭的臭虫真的又回来了吗?近日,记者采访市民和相关专家了解到,济南市上世纪80年代基本消灭了臭虫,近几年发现臭虫的情况不多,只要防治得当可以很快将臭虫消灭。



学生宿舍曾是臭虫经常出没的地方,图为省城某高校宿舍。

实习生 张藻 摄

疾控专家

臭虫比苍蝇蚊子都好消灭

被臭虫咬了之后容易出现皮肤瘙痒,甚至起个大包。据省千佛山医院皮肤科一位医生介绍,这主要是过敏引起的,被臭虫咬一般不会得传染病,如果瘙痒不严重,可以自己在家用炉甘石洗剂涂抹,严重的话要去医院皮肤科找专业医生咨询和治疗。

想要清除臭虫,靠彻底打扫屋子、搞好个人卫生行不行?王永明说,臭虫的销声匿迹,与人们居住条件和卫生条件改善有关,勤换衣服、勤搞家庭卫生,这些对臭虫的生存不利。但是,单纯依靠物理性的措施,很难将臭虫清除干净,总会有漏网的。

王永明建议,还是得用滞留喷洒的杀虫剂,能持续不断地发挥作用,臭虫总要出来吸血,一接触到杀虫剂就死掉了。同时,臭虫的卵虽然用杀虫剂直接杀不死,但是等孵化出幼虫之后,还要出来吸血,一接触到药就死掉了。“所以,宿舍里或家庭中,用滞留喷洒的杀虫剂处理一次,一般情况下,也就是一个星期或十来天,基本上就把臭虫消灭干净了。”

据王永明介绍,市场上有很多滞留喷洒的杀虫剂,如含有高效氯氟菊酯、溴氟菊酯的杀虫剂,蒸发、降解都比较慢,可以在物体表面长期保持效果。“按照说明书在床铺上喷洒就可以了,药效能持续很长时间,最短的也得一个多月,长的两三个月都没问题。”同时,在人居和活动场所喷洒杀虫剂时,务必要注意防止污染食物和餐具。

“臭虫虽然现在有点‘死灰复燃’,大家也不用恐慌。主要是因为咱们放松了警惕,它就偶然出现,影响了咱们的生活。如果大家集中精力针对它,很容易就能把它清除掉。”王永明说,臭虫比蚊蝇、蟑螂等都好灭,“因为咱们的技术都挺过关,现在的杀虫剂价格也不贵,效果非常好,防治这个东西有把握。”

本报记者 肖龙凤
实习生 张藻

臭虫零星出没 多数人没见过

27日,记者在街头随访了几位市民,大都只知臭虫之名,没有见过“真容”。一位曾被臭虫咬过的市民说,“上大学的时候被臭虫咬过,身上有一排印子,奇痒无比。工作十多年了,没再被咬过,也没有再见过臭虫。”

高校的情况怎样呢?山东大学研三的小李说,学校每一两个月会在宿舍的书桌、床脚等位置涂抹杀虫剂,自己和同学都没见过臭虫。山东师范大学大四的小周说,学校每周都会组织卫生检查和抽查,宿舍里很干净,没见过臭虫。

记者从山东大学后勤部门了解到,该校定期在学生宿

舍涂抹杀虫剂,有学生反映宿舍有蟑螂时,会专门再去涂抹,但近几年没有收到过发现臭虫的信息。

不少人没见过臭虫,看来这虫子在“江湖”上沉寂很久了。据济南市疾控中心媒介生物防治所副所长王永明介绍,上世纪五六十年代,生活条件比较差,臭虫常见于一些居住比较拥挤的地方,如民工宿舍、大学宿舍、部队宿舍,以及长途汽车站、火车站、码头等地方。

在济南,大约上世纪80年代后期,因为出现了有效的杀虫剂,臭虫就基本上被消灭了。近几年,济南市疾控中心每年都能接到一些出现臭虫的咨询和报告,但都是散发,没有发现大规模出现的异常情况,今年只接到过两次市民的咨询,都来自集体宿舍。“因为好多年没有了,很多年轻人都不知道这是什么东西,现在还知道臭虫的人,恐怕得四五十岁了,二三十岁的人可能都没听说过。”王永明说。

臭虫“吃顿饱饭”能活好几个月

既然被消灭过,臭虫为什么会“重现江湖”呢?王永明说,虽然臭虫很好灭,但又很耐饥。“臭虫吸饱了血之后,可以活几个星期乃至几个月。最长的时间,有人观察到一两年都死不了。”王永明举例说,比如椅子缝里有臭虫,它吸饱了血之后爬回去,即使这个房子好几个月都不来人,等下回有人来坐这个椅子,它很快就能感受到人的体温、味道等,然后就出来吸血,吸完了之后,又能维持好长时间。

臭虫喜欢在很脏很臭的环境中生存么?王永明呵呵一笑,“那不一定,只要有个人或动物,它就可以存活,不一定环境脏。”不过,环境卫生搞不

好,物品摆放杂乱,确实容易给臭虫提供藏身的地方。王永明说,臭虫的生存有三个必要条件:一是要有藏身的地方,如床、椅子等家具的缝隙;二是要有食物,也就是人或动物,供其吸血;三是要有合适的温度,最适合其生存的温度是20℃-30℃。

臭虫为什么在火车上出现?王永明说,这是臭虫“迁徙”的一个很重要的途径。臭虫不能飞,爬行范围有限,依靠它们自身向外传播几乎不可能,最终得靠人带着才能传播。行李、包、家具这些东西是臭虫的常见藏身之处,臭虫被带到汽车站、火车站之后生存下来,人们又从那把臭虫带到了四面八方。学校和部队宿舍也是同样的道理,学生、军人从四面八方来,把臭虫带到宿舍里,后来他们各奔东西,可能又把臭虫带到了别处。

和平路沿街门头房开始拆除

租户可按租房协议与房东协商解决损失

本报9月28日讯(记者 蒋龙龙 见习记者 霍英杰)和平路改造工程又迈出了重要一步,燕子山段北侧的33间门头房开始拆除,将于三天内拆除完毕。其它拆迁房屋正在进行评估,评估将于国庆节后结束,届时会与产权房主签订协议书并拆迁。

28日中午,记者来到和平路燕子山路路段看到,喷有“拆”字的主要是燕山小区北区10、16、18号三栋楼的一楼阳台向外加建的门头房。“共有33间门头房,只有一间还没达成协议,不久也会达成协议。”历下区和平路改造整治指挥部的郎先生告诉记者。

8月31日,历下区开始贴出通知,将要拆除和平路沿线10

处建筑物和部分墙体,拆迁面积共约2435.97平方米。沿着燕子山小区北区的不少一楼阳台私加的33间门头房,成为此次拆迁的重点。

记者在燕子山社区附近看到,很多店面已经关门,不少商铺里面被腾空,有些商铺还在经营,为了减免损失,在打折销售。很多商铺租户已经雇人搬走物品,拆除商铺的装修和内部装饰,“昨天晚上,房东通知我们三天内腾出房间。”多位租户告诉记者。

对于即将到来的拆迁,多数租户很无奈,“今年修路,生意很惨淡,又要拆迁,搭进去了很多店面装修费,去年装修花了十多万,都要打水漂了。”一位租户忍不住流泪。一家紧闭

的店面上,房东详细地列出了装修的花销。

当天,已有不少租户腾出了房间。租户腾出房间后,房东立即在居委会的拆迁名单上按手印确认。据郎先生介绍,沿线门头房按规划将于9月28日、9月29日、10月1日拆迁,“一个月前,已经贴出了拆迁通知,三天内能完成拆迁。”

和平路其它要拆迁的房屋正在进行评估和测量,“国庆节后将完成评估测量工作,届时会与产权房主签订协议书并拆迁,拆迁进程很快。”对于租户的损失,“因不能确定租户身份,拆迁只赔偿房东损失,租户损失可按租房协议与房东协商解决。”郎先生说。



和平路沿线门头房开始拆迁。 本报记者 蒋龙龙 摄